

EL IRIS

Año V.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.269.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.° Quadrado, 40. -- Imprenta.
Teléfono n.° 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 6 de Julio de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0.75 Ptas.
Pago adelantado

(DE COLABORACIÓN)

LA MODA

Por cierto, que mi pluma no es movida por la torcida intención de lastimar en lo más mínimo el amor propio más refinado, ni de ofender al lector o lectora que acertare a detenerse en líneas tan mal garbadas.

Pero, a pesar de mis buenas intenciones, no hay duda, que en ciertas circunstancias, llega uno a sentirse avergonzado de tanta indecencia y extravagancia en el vestir; y si con la lectura del presente se sintiera alguien herido y no obstante no se propusiera moderación, de verdad lo sentiría... no por mí, sino por el pobre lector que, apesar de su advertencia propia, seguiría haciendo el indecoroso y en ciertos casos el ridículo.

Hay modas, no lo ignoro, que a más de ser tolerables adornan al que las viste; pero, confesadlo conmigo, las hay también que a más de combatir las leyes de la higiene, traspasan los límites de la decencia y ridiculizan y afean al que de ellas hace uso, y pueden en ciertos casos, ser motivo de deshonra y de baldón.

Para ello véase el relato que de una revista de misiones entraseco.

Cobijado por la sombra de un árbol entreteníase, en África, un negro cristiano en hojear una de esas revistas españolas que andan pregonando por doquier la maldad y que son el escarnio y pesadilla de la España fiel a sus creencias y deberes.

Acertó a pasar por aquel lugar el P. Misionero y habiéndole visto el negro, se apresuró a preguntarle: *Padre, ¿y por qué no se visten las españolas?*

Haga el lector su comentario, y observe y considere cuantas veces escandalizado preguntaría el negro si viviera entre nosotros: *Padre, ¿y por qué no se visten las españolas?*

Las personas sensatas, reprobaban con toda su entereza las modas extravagantes que se salen de los límites de la decencia y del decoro y se hundían en el charco inmundo de la indecencia, de la ridiculidad, de la fijección.

La historia de Francia nos refiere que durante la época de injusticia y sangre en que imperó el Terror fué condenada a muerte la princesa Isabel, hermana del rey XVI, y que al ser conducida, en las carretas al lugar del patíbulo, observando que una de las damas que la acompañaban no iba vestida con la honestidad que se requiere. Rasgó la Princesa, su chal y dió a la acompañante la

parte rasgada para que pudiera con ella cubrirse el pecho.

¿Cuántos chales podríamos nosotros ir rasgando y repartiendo?

Y no es, por cierto, que tales modas se observen únicamente en personas de vida nada cristiana y costumbres libres sino que otras que simulan devoción en ciertas ocasiones, aparecen luego con tales modas diabólicas, por cuyo motivo hanse dado varios casos en que el Ministro de Dios se ha visto obligado a negar la Sagrada Forma a señoras de tal manera vestidas y que intentaban recibir en semejante indecorosa manera al purísimo e inmaculado Cordero.

ANTONIO DE LA PEÑA.

EL DIA DE LA PRENSA CATOLICA EN MENORCA

(Conclusión)

En Fornells.

No obstante lo reducido de este pueblo nada faltó en él de lo que completó y realizó la fiesta en las otras localidades. Aquí se celebró también el hermoso Triduo, y, hubo comunión relativamente nutrida, y Misa con exposición, y sermón, y entusiasta acto literario-musical, y rifa de una excelente Imagen del Sagrado Corazón de Jesús. En el sermón de la mañana el Rdo. D. Bartolomé Florit, Economo, fustigó vehementemente a los que leen o permiten leer la prensa impia y obscena, dando acertadas reglas para que tuvieran sus filigreses seguridad de alimentar sus espíritus con los manjares féridos de lecturas insanas y corruptoras.

Por la tarde despues de la función de la Iglesia, se trasladó el público al local de la escuela nacional de niños y allí se dió comienzo al acto recreativo. Ante todo no podemos menos de hacer contar el poderoso e incondicional apoyo que presto el Sr. Mecánico, jefe de la sección torpedista que se halla verificando pruebas en aquel puerto.

Dicho señor, además de recitar la dulce poesía del Sr. Romero: «A la Inmaculada Patrona de la Buena Prensa» se puso al frente de la parte musical que salió lucida y agradable. Dijo al principio oír una

pieza de armonium, acompañó luego el coro de jovencitas de Fornells que cantaron admirablemente y nos entretuvo luego con las armonías de una romanza a la Virgen original y compuesta expresamente para aquel acto. El seminarista de Ferrerías D. Miguel Gomila habló sobre la necesidad de apartarnos de la mala Prensa, y acudir a socorrer a la Buena, recordando los medios de Oración, propaganda y limosna para que siga aumentando su valor, su influencia y su obra salvadora de regeneración espiritual.

El Rdo. Sr. Economo D. Bartolomé Florit hizo incapié sobre los medios de que habló dicho seminarista, poniendo digno coronamiento a la función.

Las limosnas enviadas al Señor Obispo, como resultado de las colectas ascienden a 10'00 ptas.

CORRESPONSAL.

En S. Luis.

No salió destituido, ni mucho menos, ese pueblo en la celebración del «Día». Despues de la Misa de comunión, en la solemne habló el Sr. Economo Rdo. D. Pedro Roselló sobre los estragos de la mala Prensa, y por la tarde los niños Tarcisianos celebraron su Vigilia mensual con la intención de que triunfe la Buena.

A las cinco y media de la tarde empesó el acto literario, que resultó muy hermoso y concurrido. Se empesó cantando el himno de la Prensa Católica, y habló acto seguido el entusiasta Sr. Orfila, Vicario de la Parroquia. Dos jóvenes seminaristas don Cosme Sanz y don Francisco Pons, de Mahón, aparecieron ante el público, que saludó a los dos propagandistas con una salva de aplausos. Declamaron el hermoso diálogo del seminarista de Salamanca Sr. Sasdedos, titulado «La pluma y la Espada», siendo premiados con nuevos aplausos.

El estudiante don Antonio Sintes declamó la poesía «La Serpiente»; despues el coro de niños cantó el Himno a la Juventud Católica y seguidamente el publicista D. Victorino Benitez Carreras, dejó oír su instructiva palabra, hablando extensamente y diciendo que la Prensa es el arma modernísima, así para el bien, como para el mal.

Por último el Rdo. Sr. Economo levantóse para pronunciar el discurso final y exitar a todos a la propaganda de las buenas escrituras y la guerra a las malas.

Terminó felicitando al Centro y a la concurrencia.

Para finalizar leyó un joven tarcisiano la letrilla: «Hay que hacerla sucumbir» y un grupo de niños cantó a coro, al final de cada estrofa, el estribillo

«Esa Prensa es mala Prensa
y hay que hacerla sucumbir.»

CORRESPONSAL.

REGALO DE
EL IRIS
DE CIUADDELA
Cupón 19.

Cada veinte cupones podrán canjearse por un número de nuestro sorteo.

¡Ciudadanos! honrando a los héroes se honra a la Patria.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
5	16	764'8		25'3				N.E.	30'1a40'0		Despejado.
6	8	763'7	+0'1	23'7	26	21		N.E.	20'1a30'0	0	Casi despejado. Marejada.

NOTICIAS

Exposición de trabajos escolares y repartición de premios.

Mañana, sábado, se inauguran en los respectivos locales escuelas, las exposiciones de los trabajos escolares verificados por los alumnos y alumnas de las escuelas nacionales de esta ciudad.

El público podrá visitarias desde las 9 de la mañana hasta las 7 de la tarde en dicho día y los sucesivos.

El lunes próximo, a las cinco de la tarde, en el local que ocupa la escuela de párvulos en la calle del Hospital, se hará la solemne repartición de premios a dichos alumnos y alumnas, con asistencia de la Junta local de 1.ª enseñanza.

Dicho acto será público, y en él el profesor Sr. Riudavets pronunciará un discurso y los niños y niñas entonarán algunos cantos escolares; después de los cuales recibirán los premios de manos del teniente de Alcalde Sr. Cavaller.

De esperar es, que acto tan simpático se verá favorecido con la asistencia de los padres y madres de los alumnos y alumnas.

¡Ciudadanos! Cada uno teneis vuestro puesto en las fiestas por los héroes. ¡Que nadie falte!

Telegrama.

Sin entrar ni salir en un asunto que no nos importa, tan sólo para atender a una súplica, publicamos el siguiente telegrama:

«Para dar mentis rotundo a personas que aseguran desistirá instalación Central les reto depositar cualquier Banca apuesta 25.000 pesetas cada parte, suma que perderé caso no efectuar instalación: hechos y no palabras.»

GECODA.

De Correos.

Como consecuencia de las gestiones llevadas a cabo entre la Dirección General de Correos de España y la Administración francesa, ésta ha autorizado el tránsito por su territorio de la correspondencia que se cambien entre sí los súbditos alemanes residentes en España y sus familias en Alemania.

Esta correspondencia ha de limitarse exclusivamente a tratar de familia y está caracterizada con la designación *Nouvelles Famille*, mención que deberá consignarse con toda claridad en lugar preferente del sobrescrito.

Al público.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Alayor se hallan expuestos a efectos de reclamación por el espacio de diez días, los pliegos de condiciones, presupuesto y planos que constituyen los proyectos respectivos para el ensanche y mejora

de los cementerios católico y civil de aquella villa.

Ganado.

Durante el finido mes de Junio han sido exportadas para Palma y Barcelona las reses que a continuación se exoresan:

- 447 cabezas de ganado vacuno.
- 6 ídem ídem ídem cabalar.
- 18 ídem ídem ídem mular.
- 1 ídem ídem ídem asnal.
- 396 ídem ídem ídem leñar.
- 155 ídem ídem ídem cerda.

Como saben nuestros lectores, la exportación de ganado, productor de carne, quedó suspendida el día 20 del finido Junio.

¡Ciudadanos! Seamos dignos de nuestros héroes.

SANTORAL

Sábado, 7.—Santos Claudio y Fermín y el beato Lorenzo.

Día 7.—Sol sale a las 4'28 pónese a las 7'19.—Luna sale a las 9'18 pónese a las 7'48.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE JULIO DE 1917.

Las misiones en Oriente.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular para que los orientales vuelvan pronto a la unidad de la fé y obediencia a la Iglesia Católica.

RESOLUCION APOSTOLICA

Ofrecer oraciones y cooperar en lo que se pueda en favor de las misiones de Oriente.

CURACION DE LA TOS CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO

Del extranjero

Lo que hará Venizelos.

Madrid, 5.—9'50

Respecto al programa de Venizelos, telegrafía el corresponsal del «Daily Mail» que consistirá, probablemente, en una invitación al país de unirse a los aliados.

El ejército venizelista, actualmente combatiendo contra los búlgaros, quedará en su puesto bajo el mando del Estado.

Se alentará el alistamiento de voluntarios para este ejército, y esto será, por el momento, la principal acción del gobierno.

Bombardeo.

Madrid, 6.—2'20

Aviadores ingleses han arrojado bombas sobre uno de los lugares más santos del cristianismo, el monte de las Olivas cerca de Jerusalén. Ocho aviadores arrojaron 70 bombas sobre conventos,

iglesias y jardines, de las cuales varias alcanzaron la capilla que se eleva en la cúspide.

Sumaria.- Restitución.

El nuevo gobierno acordó instruir sumaria contra todas las personas responsables de los sucesos de diciembre sin exceptuar a los ministros.

La flotilla ligera griega y los buques de guerra retenidos en Samos será restituidos al gobierno griego.

El Rey Constantino.

Suiza.—Dice la agencia telegráfica suiza que ha llegado a San Moritz (Engadin) el Rey Constantino de Grecia con su familia y su séquito.

Las autoridades municipales y una gran multitud les tributaron una cordial bienvenida.

Prensa Asociada.

LA MUNDIAL

Compañía de Seguros mútuos sobre la vida fiscalizada por el Gobierno de S. M. Depositadas todas las garantías que exige la Ley, y sujeta a la Inspección de la Comisaría General de Seguros.

Director Regional: D. Bartolomé Fernandez, Calle de Cortes 558 - 1.º Barcelona. Inspector General: D. Franciscó Benages, Calle de Monterey Sta. Catalina (Palma de Mallorca). Representante en esta localidad: D. Eugenio Triay, Plaza del Borne, Ciudadela.

Dirección General: Alcalá, 17, Madrid.

MOSSÉN BARTOLOME ARGUIMBAU

REGENTE-GOBERNADOR DE MENORCA

EN LA INVASION DE CIUDADELA POR LOS TURCOS EN JULIO DEL AÑO 1558

Nuevo opúsculo de 40 págs. con datos biográficos de Mossén Arguimbau recopilados por el M. I. Dr. D. Gabriel Vila, Canónigo Lectoral de Menorca. Se vende en esta imprenta al ínfimo precio de 45 céntimos.